

Чигвинцево

Чигвинцево – деревня МО «Красноуфмский округ», в 8 км на юг от г. Красноуфимска, на левом берегу р. Уфа. [1]



Экскурс в историю

Предыдущие названия населенного пункта Чиганы, Чигвинцы, Чигвинцева. Основано в 1823-24 гг. выходцами из Кунгурского и Осинского уездов по правительственному указу с целью охраны уездного городка от мятежных башкир, которые зимой предпочитали передвигаться по льду реки Уфы. [2]

Названа именем М. Д. Чигвинцева (1738-1774 гг.), сотника красноуфимских казаков, воевавшего во время крестьянской войны 1773-1774 гг. под предводительством Е. И. Пугачева на стороне повстанцев. [1] Сын атамана Д. М. Чигвинцева. На военной службе с 1755, с 1768 года – сотник.

К восставшим примкнул, после вступления их в Красноуфимск, в начале января 1774 года отряда Салавата Юлаева. После смещения прежней администрации указом Салавата Юлаева от 13 января 1774 произведен в есаулы. В этом указе и наставлении Салавата Юлаева от 14 января 1774 года даны подробные указания по управлению казаками и горожанами. После ухода Салавата Юлаева и М. И. Попова Чигвинцев взял на себя управление пригородом и окрестными селениями, проявив инициативность и исполнительность. Чигвинцев поддерживал оперативную письменную связь с действовавшими под Кунгуром Салаватом Юлаевым и И. С. Кузнецовым, информировал Военную коллегия «Петра III» – Е. И. Пугачева об обстановке в Красноуфимске, занимался укреплением его обороны. Чигвинцев мобилизовал всех казаков, включая и отставных, дал распоряжение о наборе годных к службе крестьян и о присылке их в пригород. В связи с приближением кунгурских воинских команд в середине февраля обратился за военной помощью к И. Н. Белобородову, И. Н. Зарубину, Ишменю Иткулову, Салавату Юлаеву. Вскоре Салават Юлаев и Ишмень Иткулов подошли со своими отрядами к Красноуфимску. В бою 19 февраля 1774 года у пригорода

Матвей Чигвинцев попал в плен и был «наказан жестоко батожем». Неделю спустя был доставлен в Кунгур и допрошен в Пермской провинциальной канцелярии. По приговору Казанской секретной комиссии публично казнен в Кунгуре. [3]

Возможно, у тогдашнего казачьего офицера М. Д. Чигвинцева, где расположена деревня, были здесь покосы, земельные владения. [2]

«Дворов – 57, мужчин – 102, женщин – 130» – это в 60-е гг. XIX века. «Чигвинцево – Криулинской волости, на реке Уфе, от волости, школы и церкви – 5 верст, Красноуфимска, врача и базара летом – 11, зимой – 7, ближайшая деревня – Рябиновый Лог – 2 версты, 1 школа грамотности, 1 кузня, хлебный магазин, вода из речки и 20 колодцев. Русские государственные Криулинского и Саранинского приходов» – это 1888-91 гг. Тогда же: дворов – 60, мужчин – 149, женщин – 154, всего 293, на 1 работника 22,1 десятины земли, лошадей – 139, коров – 126, на 1 двор 5,1 живности. Первый колхоз был «Имени Кирова», совместно с деревней Банная и частью села Криулино. [2]

Затронула деревню Гражданская война. Были расстреляны 33 Саранинских рабочих и члены их семей. В Чигвинцево из пяти расстрелянных один, Усанин Федор, оказался тяжело раненный и прожил еще 25 лет. На террор Белых Красные отвечали тоже террором. [4]

Криулинский Волисполком был образован 10 августа 1919 года, в него входило 13 деревень, и в каждой был свой сельсовет. Волость была производящей, земледельческой. Протяженность волости – 15 верст, занимала выгодное положение: от уезда – 5 верст, до железнодорожной линии – 8 верст, сплав реки – 5 верст. Кроме Криулино в волость входили: Чигвинцево, Банное, Погорелово, Чухари, Живодерки. [5]

В 1921 году в Криулинскую волость уже входили населенные пункты: Криулино, Никитина, Соболя, Банное, Чигвинцева, Рябиновый Лог, Черкасова, Погорелова, Копыркина, Чухари, Никольская, Саранушка, Живодерки, Нижняя Крылова, Верхняя Крылова, Межевая, Кордон. [6]

В 1926 году в д. Чигвинцево: дворов – 80, мужчин – 205, женщин – 263, всего 468 жителей. [2]

В 1929 году организовалась коммуна, которая объединила деревни Погорелово, Чухари и Чигвинцево. Управление было в Погорелово. В ней было 37 лошадей, из них четыре пары выездных. Но в 30-х гг. коммуна распалась, из нее кто, что мог порастащили. Была засуха, все выгорело. Хлеба не было, жили на траве и мерзлой картошке. Вскоре организовали колхоз. [7]

Самая первая начальная школа в деревне располагалась в доме Кузнецова Петра Евграфовича, затем в этом доме жили семьи его сыновей – Кузнецовых Александра и Василия. [8]

В 30-е гг. в Криулино была Неполная средняя школа, в которой стали учиться дети из деревень: Банное, Чигвинцево, Рябиновка, Чухари, Красная Поляна,

Калиновка, Крылово, Межевая, Никольское, Русское Рахмангулово. Ребята из деревень жили на частных квартирах за счет родителей. [4]

В 1939 году д. Чигвинцево относилась к Погореловскому сельскому Совету, численность населения в деревне составляла 449 человек. [9]

Клуб в деревне был уже до войны, с каких пор из сторожил никто не помнит. Это было отдельно выстроенное деревянное здание. Отапливался клуб печкой-голландкой. Там была даже сцена для выступлений. [8]

Во время Великой Отечественной войны из Чигвинцево на фронт ушли 41 человек, пропали без вести – 24 человека, погибли – 10 человек, вернулись живыми – 7 человек. [5]

В деревне остались женщины, старики и дети, на плечи которых легли тяготы военного времени. В это время в колхозе была овчарня, свиноферма. [8]

По воспоминаниям Кручининой (Глуцук) Веры Павловны, 1938 года рождения, начальная школа уже располагалась в доме раскулаченного Андрея Трифонова. В ней учителями работали Таисья Спиридоновна Цивилева и Александра Дмитриевна (фамилия не сохранилась). В школе было всего два класса, в которых учили детей: в одном классе – 1 и 3 классы, во втором – 2 и 4 классы. После четвертого класса дети ходили пешком учиться в Криулинскую семилетнюю школу.

В это же время в деревне был небольшой магазин, куда привозили продукты для местного населения. В магазине работала Кузнецова Анна Алексеевна. [8]

Вернулись с войны фронтовики и включились в работу. Председателем колхоза стал Трифонов Поликарп Михайлович, который отработал в этой должности около 10 лет и показал себя хорошим руководителем. При нем был хороший конный двор, колхоз закупил хороших лошадей, в том числе племенного жеребца по кличке Омск, которым восхищалась вся деревня. К сожалению, Поликарп Михайлович трагически умер. Бригадиром сразу после войны стал работать Елохин Павел Минеевич. [8]

Весной 1948 года на Чигвинцевской свиноферме был карантин, там свирепствовал бруцеллез. Племенное производство было запрещено, хотя поросята выглядели первым классом и элитой. Свинарки были трудолюбивые, готовы были день и ночь с фермы не уходить. Лучших поощряли за перевыполнение плана. Иные сдавали по десять поросят-отъемышей от свиноматки, каждый весил при отъеме до 30 кг. Так, Раиса Решеткова за ударную работу ежегодно получала по десять поросят премии, другие старались не отстать от нее. [7]

Свиноферма стояла на берегу Уфы и ежегодно весной, в половодье свиноферму подтопляло при разливе реки. [10]

Колхоз «им. Кирова» Криулинского сельского Совета организовался в июне 1950 года на базе колхозов «Последователь», «им. Мичурина», «Красное поле» и действовал на территории с. Криулино, д. Банное, д. Чигвинцево.

В 1950 году в колхозе было 312 дворов, 949 человек населения, в том числе 400 человек трудоспособных. В колхозе развивались отрасли растениеводства: полеводство, луговоеводство, овощеводство, садоводство, выращивание технических культур: лен, конопля; животноводство: крупный рогатый скот, овцеводство, свиноводство, птицеводство. [11]

В 1957 году решением общих собраний членов колхоза, в том числе и колхоза «им. Кирова», было принято решение о прекращении деятельности колхоза и передаче земель, а также общественного имущества и переходе колхозников в совхоз «Красноуфимский» на правах рабочих, что было утверждено решением Красноуфимского райисполкома № 116 от 08.04.1957 года. [12]

В 1958 году в Криулинский сельский Совет с центром село Криулино за счет ликвидации Верх-Никитинского совета входили населенные пункты: Криулино, Живодерки, Никольское, Чухари, Погорелово, Черкасово, Чигвинцево, Банное, хутор Кобякова, разъезд Каменный. [6]

Примерно в 1960 году, рядом с деревней Чигвинцево, расширяли путь, проходящей рядом железной дороги и многие шли работать сюда, на выработку. [8]

В этом же году была построена новая свиноферма, организованы овощные бригады. [4]

Бригадиром трудился П. М. Елохин, зоотехником Г. Зуев. Ударно трудились свиноводы Г. Васева, Т. Усанина, М. Некрасова, О. Русинова, З. Елохина, А. Закорюкина, Е. Сухих, Т. Жигалова, В. Филипенко, А. Русинова и другие. За каждой из свинок было закреплено по 20-22 свиноматки. Свиноводы ежедневно следили за состоянием маток.

Так, в 1961 году свиноводка Г. Васева получила 36 опоросов, вырастила 261 поросенка, Т. Усанина приняла 34 опороса, получив 262 поросенка. По 8 поросят за каждый опорос получили свиноводы М. Некрасова, Е. Сухих, по 7 – А. Русинова, В. Филипенко и Т. Жигалова. [13]

В этом же году за счет средств самообложения и средств совхоза приведен в порядок клуб в деревне Чигвинцево. [14] В 60-е гг. в сельском клубе активно выступали с художественной самодеятельностью местные жители, молодежь бегала на танцы. [8]

Депутат В. Я. Лыткина – звеньевая картофельного звена Чигвинцевской бригады, наряду с выращиванием картофеля, организовала закуп бобов и посеяла 1 га, привлекла к этой работе женщин. [14]

Все населенные пункты Криулинского сельского Совета в этом году были электрифицированы. В сентябре деревня Чигвинцево телефонизирована. [14]

В 1962 году Чигвинцевская бригада была переименована в Чигвинцевское отделение совхоза «Криулинский». Отделение возглавил Елохин Павел Минеевич. В отделении выращивали зерновые культуры, картофель. [10]

В середине 60-х гг. в Чигвинцево детский сад уже был. Он располагался в доме, где до этого жила семья Елохина Миня. В детском саду была всего одна группа,

дети были разновозрастные, около 15 человек. Заведующей была Абрамова Анастасия Федотовна. В детском саду работали: воспитатель – Приемщикова Екатерина Дмитриевна, с 1964 года поваром работала Кручинина Вера Павловна. [8]

В 1970 году Чигвинцевская свиноферма стала племенная. [4] Содержались свиньи крупно-белой сальной породы. На ферме было отделение для новорожденных поросят, где их держали вместе со свиноматками. Роды принимали сами свинарки. С 2-х месяцев до 6-ти месяцев поросят содержали в другом отделении, а затем переводили в третье отделение для покрытия. Здесь было 10 хряков для покрытия свиноматок. [8]

Благодаря умелой работе Елохина Павла Минеевича, свиноферма была передовая в Красноуфимском районе. Были построены пять новых корпусов свинофермы, передовой опыт которой перенимали другие совхозы. Обмен племенных породистых свиней чигвинцевской свинофермы совхоза «Криулинский» осуществлялся по всему Советскому Союзу. Приезжали даже из Забайкалья. [15]

Во это время в деревне был построен новый магазин, где были продукты и товары повседневного спроса. В этом магазине работали: Лыткина Нина Дмитриевна, Русинова Валентина Афанасьевна, Фролова Нина Дмитриевна. Проработал магазин до 2000-х гг., пока его не закрыли по причине нерентабельности. [8]

На свиноферме, благодаря Минину Павлу Минеевичу, было отведено помещение, где для свиней варили еду. [8]

Много лет на ферме проработали свинарки: Бессонова Валентина Сидоровна, Васева Галина Ивановна, Закорюкина Мария Евдокимовна, Лыткина Зинаида Макаровна, Усанина Таисья Павловна, Некрасова Елизавета Ивановна, Антипина Любовь Ивановна, Кручинина Вера Павловна, Лыткина Елизавета, Холмова Нина Павловна, Согрина Евгения Поликарповна, Кузнецова Анна Дмитриевна, Приемщикова Анна Евгеньевна. [8]

Подвозчиками на ферме работали Николай Латыев и Владимир Кокотов.

Ветеринарными врачами работали: Шестакова Лидия Ивановна, Некрасова Валентина Федоровна, Лыткина Зиля. [8]

В 1971 году введена в работу сушилка ВИСХОМ витаминно-травяной муки и прессовка сена, звеньевым был назначен Кручинин Василий Иванович. [4]

На 1 января 1975 года в д. Чигвинцево было 86 хозяйств, проживало 220 человек. [7]

Механизатор Кручинин Василий Иванович сделал приспособление на трактор, с помощью которого было заменено ручное растаскивание навоза по полю на механизированное. Это позволило облегчить сельский труд на полях. [8,10]

За высокие показатели в работе были награждены работники Чигвинцевского отделения совхоза «Криулинский»:

Кузнецов Иван Михайлович – медаль «За трудовую доблесть» (1965 год), поездка на выставку ВДНХ в г. Москву.

Лыткин Сергей Федорович – орден Трудового Красного Знамени

Кручинин Василий Иванович – орден Славы III степени. [5,10]

Ударно трудились в Чигвинцевском отделении: трактористы Лыткин Василий Иванович, Некрасов Владимир Викторович; шофера Некрасов Александр Иванович, Новиков Михаил Николаевич; свиноводка Лыткина Елизавета Степановна. [8]

Племучетчиками в разные годы работали: Новикова Роза Альтафовна, Согрина Алла Леонидовна. [16]

Много лет в клубе работала Лыткина Валентина Яковлевна. [8] В 70-е гг. заведующей в клубе работала Шестакова Елизавета. В разные годы заведующими были: Кручинина Елена Владимировна, Андреева Людмила. Здесь показывали кино и мультфильмы. Приезжали с концертами артисты из Криулинского ДК. Был свой вокально-инструментальный ансамбль.

По воспоминаниям Запиваловой Аллы Леонидовны, 1968 года рождения, в клубе было печное отопление, кинобудка и сцена. Когда работала Л. Андреева, молодежь любила ходить на танцы, помогали крутить кино, так как отдельного киномеханика не было. [16]

В конце 70-х гг. построили асфальтированную дорогу из Чигвинцево до Криулино. [16]

В Чигвинцево работал фельдшерско-акушерский пункт (ФАП). Он располагался в 2-хквартирнике по улице Набережная 6. Потом это здание отдали под квартиру, а ФАП перевели в помещение 4-квартирного щитового дома, где в одной из квартир и разместили ФАП по адресу улица Лесная 1. [16]

В середине 80-х гг. было построено новое кирпичное здание, где разместился ФАП: с одной стороны была квартира, с другой фельдшерский пункт. Фельдшерами работали: Масленникова Галина, Зуева Татьяна Леонидовна, Александра Михайловна (фамилия не установлена), Светлана Симонова. До сих пор жители деревни вспоминают добрым словом фельдшера Поплаухину Татьяну Леонидовну. [8,16]

В 80-е гг. начальная школа уже располагалась по адресу Набережная, 3. В начальной школе работали: Буковская Лидия Григорьевна, Попова Марина Борисовна, Черемнова Наталья Александровна. [16]

В 1989 году в деревне построили новое типовое кирпичное здание, в которое из старых помещений были переведены начальная школа и детский сад. [16]

В этом здании, по адресу Набережная 9, детский сад начал работать в декабре 1989 года. В детском саду в разные годы работали: Санникова Галина Александровна, Минзорова Людмила, Лыткина Людмила. Поварами работали: Согрина Алла Леонидовна, Константинова Светлана Георгиевна. [16]

Из старого помещения клуб перевели в бывшее здание начальной школы по адресу Набережная 3. Здесь заведующими клуба работали: Новикова Роза Альтафовна, Капитонова Елена Евстафьевна, Кузнецова Татьяна Викторовна.

Помещение бывшего детского сада несколько лет пустовало. Одно время даже планировалось передать его под кожно-венерологический диспансер, но передача не состоялась. [16]

Почтальонами в деревне в разные годы были: Феденева Тамара Васильевна, Запивалова Алла Леонидовна. [16]

После П. М. Елохина, чигвинцевское отделение совхоза «Криулинский» в разные годы возглавляли: Чухарева Анна Евгеньевна, Майданова Лариса Сергеевна, Лыткин Виталий Сергеевич, Запивалов Виктор Геннадьевич. [16]

Когда в стране произошел развал Советского Союза и государство бросило сельское хозяйство, совхоз «Криулинский» был преобразован в ТОО «Криулинское». Чигвинцевская свиноферма становится свиноводческой фермой (СТФ). Было нарушено племенное свиноводство. Постепенно стало сворачиваться производство. [16]

Когда на ферму пришел В. Г. Запивалов, он позвал работать опытного и знающего свое дело племучетчика – Новикову Розу Альтафовну, чтобы возродить племенное стадо. Стал вестись племенной учет свиней. [16]

В 1999 году ТОО реорганизовано в СПК «Криулинский». Без поддержки государства, да при диких ценах удержаться на плаву было очень трудно. [4] Не смотря на тяжелое время, продолжался вестись племенной учет стада. [16] Но СПК «Криулинский» был объявлен банкротом. [4]

В конце 90-х гг. в Чигвинцево были закрыты детский сад и начальная школа из-за своей нерентабельности, так как население стало разъезжаться из деревни. [16]

В конце 2001 года перестал работать и стационарный ФАП. С тех пор и по настоящее время население деревни обслуживают специалисты ЦРБ, иногда выезжая на место. [16]

На смену СПК «Криулинский», в декабре 2004 года, пришел индивидуальный предприниматель Гурьев Алексей Владимирович, который создал крестьянско-фермерское хозяйство «Сосновый бор» на базе свиноводческой базы д. Чигвинцево. У него работал мясной цех, где занимались производством мясных полуфабрикатов. Делали вкусные пельмени, которые покупали жители г. Красноуфимска и других населенных пунктов.

Хозяйство продолжило разводить свиней и вести племенной учет стада. Пытаясь развивать производство, А. В. Гурьев влез в долги. Купленный за большие деньги племенной хряк оказался родственником местных свиней и им покрывать свиноматок было нельзя. Корма были тоже очень дорогие. Алексей Владимирович рано умер и предприятие закрылось. [16]

С января 2005 года в помещении бывшего детского сада разместился молодежно-спортивный комплекс «Светлогор». Это была туристическая база, где были плавсредства, деревянные небольшие лодки, надувные камеры. Директором работал Игорь Павлов.

В 2007-2009 гг. должность директора «Светлогора» занимал Гим Мубаракович Галеев. К имеющемуся оборудованию, он смог приобрести лыжи, проложить лыжные маршруты, старался привлекать население к услугам турбазы.

В 2006-2008 гг. заведующим клуба работает Согрин Игорь Леонидович. 2008-2021 гг. заведующей проработала Запивалова Алла Леонидовна. В клубе практически не было отопления, но старались проводить различные мероприятия для населения. Алла Леонидовна пыталась привлечь население к решению проблемы ремонта клуба, но население ее не поддержало. И в 2021 году Чигвинцевский сельский клуб закрылся из-за нерентабельности, а здание передали в другое ведомство. [16]

В 2020 году в д. Чигвинцево отремонтированы дороги по ул. Лесная и Каменная. В 2022 году под автобусную остановку были обустроены бетонные основания. Отремонтирован и установлен детский игровой комплекс, который ранее находился у Криулинского ДК.

«Светлогор» в разные годы относился то к спорткомитету, то к культуре. Много лет он просто пустовал. В 2021 году был проведен ремонт помещения: заменены деревянные полы на современную плитку, заменена канализация, сантехника, водопровод, сделан косметический ремонт, заменены окна на пластиковые, входные группы на сейф-двери, установлены пандусы для колясок. На территории сделаны беседки для отдыха. С 2022 года в нем разместился пансионат для временного проживания пожилых людей и инвалидов «Наша забота». [16]

Особенности территории

Распространенными фамилиями среди жителей села являются: Усанины, Лыткины, Некрасовы, Кузнецовы, Латыевы, Согрины. Преобладающее население – русские.

Достопримечательности. Именно рядом с деревней Чигвинцево находится самый ближайший к Красноуфимску виадук.

Деревня сегодня

Сейчас в инфраструктуру деревни входят ИП Никитина Татьяна Ивановна «Наша забота» и частный магазин. Деревня относится к Криулинскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Чигвинцево 5 улиц и 1 переулок. Проживает 168 человек.

ИП Никитина Татьяна Ивановна

Помещение временного проживания для пожилых людей и инвалидов «Наша забота».

Вид деятельности: Постоянное проживание, уход за пожилыми и инвалидами.

Индивидуальный предприниматель: Никитина Татьяна Ивановна.

Адрес: 623310, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Чигвинцево, ул. Каменная, 11.

Телефон: 8-953-050-06-45.

Известные люди д. Чигвинцево

Елохин ПавелMineевич

Павел Mineевич родился 21 марта 1926 года в д. Чигвинцево Красноуфимского района. Учился в Криулинской семилетней школе, закончил пять классов. Пошел работать в колхоз.

Призвался в армию в возрасте 17 лет в 1944 году. Был в полковой разведке. Воевал под Еланью. Освобождал Австрию. В Австрии был тяжело ранен, находился на излечении в госпитале около года. После госпиталя вернулся домой. Снова стал работать в колхозе, был заместителем председателя колхоза. В 1946 году женился на Любове Александровне (Поляковой).

Когда образовался совхоз «Криулинский», стал бригадиром Чигвинского отделения совхоза, которое специализировалось на выращивании свиней. Были построены пять новых корпусов свинофермы, передовой опыт которой перенимали другие совхозы. Ферма, возглавляемая П. М. Елохиным, стала племенной. Она была известна не только в Красноуфимском районе, но и за пределами области. Обмен племенных свиней осуществлялся по всей стране.

В 55 лет вышел на заслуженный отдых, но спустя некоторое время, Павла Mineевича попросили снова возглавить чигвинцевскую ферму и он еще несколько лет работал на пенсии.

Авторитет Елохина Павла Mineевича в деревне был настолько высок в деревне, совхозе «Криулинский» и в районе, что он несколько раз избирался депутатом районного Совета в 1977, 1979 и 1982 гг.

Награды: орден Отечественной войны I степени (1985 год), орден Ленина (1973 год), орден «Знак Почета» (1971 год); медали: «50 лет Вооруженных сил СССР» (1969 год), «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (1970 год), «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1975 год), «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1975 год), «60 лет Вооруженных сил СССР» (1979 год), «Ветеран труда» (1981 год), «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1985 год), «70 лет Вооруженных сил СССР» (1988 год), «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1995 год), Жукова (1996 год); нагрудные знаки «25 лет Победы в Великой Отечественной войне» (1970 год), «Мастер высокой культуры животноводства» (1974 год).



Ушел из жизни 8 сентября 1997 года.
Вместе с женой вырастили двоих детей. [16]

Источники:

1. Рундквист, Н. А. Чигвинцево / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 351.
2. Ганькин, В. Вот моя деревня / В. Ганькин // Городок. – 2014. – 8 августа (№32). – С. 20 ; 22 августа (№34). – С. 18-19.
3. Чигвинцев М. Д. : [Чигвинцев Матвей Дмитриевич (1737-15.11.1774г. Кунгур) : биография] // Региональный интерактивный энциклопедический портал «Башкортостан». – URL : <http://bashenc.online/ru/articles/53066/> . – Дата публикации: 01.10.2019.
4. История села Криулино, составленная Фаиной Николаевной Белоусовой.
5. По материалам Красноуфимской Центральной районной библиотеки.
6. Зеленцов, Л. С. Административно-территориальное деление Красноуфимского района со сведениями об административно-территориальном делении Артинского, Ачитского, Манчажского и Сажинского районов, составленные на основе исследования архивных документов за 1917-1975 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-105. – Оп. 1. – Д. 64. – Л. 2-26. Подлинник, машинопись.
7. Копыркина, И. В. Вехи. Семейная хроника : история старинного рода Оболенских, корни которого обозначены еще до времен Ивана Грозного / И. В. Копыркина. – Красноуфимск, 2010. – С. 190, 114, 169.
8. Интервью с Кручининой Верой Павловной (1938) / записала заведующая Красноуфимской Центральной районной библиотекой Н. И. Феоктистова. – 2023.
9. Красноуфимцы в годы Великой Отечественной войны / под общ. ред. Л. Е. Алексейчик. – Екатеринбург : Информационно-просветительский центр ВФ АЦК ЮНЕСКО, 2015. – С. 12.
10. Интервью с Никитиной Любовью Ильиничной (1944) / записала заведующая Красноуфимской Центральной районной библиотекой Н. И. Феоктистова. – 2023.
11. Ликвидированные колхозы Красноуфимского района (1931-1959 годы) : объединенный архивный фонд // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-178. – Оп. 1. – Д. 147. – Л. 1-3.
12. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-41. – Оп. 1. – Д. 637. – Л. – 102-104.
13. Зуев, Г. Первый успех свиноводов / Г. Зуев // Ленинский путь. – 1961 – 25 июня. – С. 3.
14. Чашихин, А. Е. Программа партии и Советы депутатов трудящихся / А. Е. Чашихин // Ленинский путь. – 1961. – 11 октября. – С. 2.
15. Интервью с Тебневой (Елохиной) Ниной Павловной (1948) / записала заведующая Красноуфимской Центральной районной библиотекой Н. И. Феоктистова. – 2023.
16. Интервью с Запываловой Аллой Леонидовной (1968) / записала заведующая Красноуфимской Центральной районной библиотекой Н. И. Феоктистова. – 2023.